

MAC-KINLEY Y LA POLÍTICA ANEXIONISTA

Actitud de Inglaterra

A medida que se acerca la solución del problema filipino, arrecia el *Times* en la campaña que viene sosteniendo en favor de la anexión de aquel Archipiélago á los Estados Unidos.

Esta actitud adquiere nuevo relieve en el artículo que publica el número hoy recibido, sobre la composición de la comisión americana que ha de ir á París.

Después de consignar la importancia que desde el punto de vista de las personas nombradas tiene la comisión, y observar que la mayoría de ésta, ó sea los Sres. Davis, Frye, y Reid, son resueltos partidarios de la política de expansión colonial, ó en otros términos, de la anexión de Filipinas, escribe:

«Una comisión compuesta de este modo, es evidentemente un factor en extremo significativo para el arreglo de las diferentes cuestiones pendientes entre España y los Estados Unidos. Nuestro corresponsal dice que significa que el presidente ha resuelto quedarse con algo más que Manila, y probablemente tiene razón.»

De todos modos, si el presidente, fiel á la teoría de que su situación constitucional como intérprete y ejecutor de las opiniones y deseos del país, no ha llegado aún al momento de resolver, sino que espera que el país manifieste su deseo, ha cuidado de que el país esté representado en las próximas negociaciones por personas que han adquirido ya fuertes compromisos en favor de la política de anexión.»

Afirma luego que la cuestión que ha de discutirse principalmente por los comisionados será la de Filipinas una vez que la de Cuba puede considerarse resuelta por el Protocolo, y añade:

«Parece probable que en último término el presidente inspirará sus actos en consideraciones de partido más bien que en ideas abstractas de política general. España, dice nuestro corresponsal, encontrará muy firme á Mr. Reid en reclamar cuanto considere útil para su país, y probablemente la mayoría de sus colegas que participan de sus ideas mostrará igual firmeza.»

Pero no es todavía seguro que el presidente se muestre tan enérgico ó tan ambicioso como son, al parecer, sus comisionados, y naturalmente, en último término, el voto decisivo será el del presidente y no el de sus representantes.

Por otra parte, parece casi inevitable que la ocupación permanente de Manila por los Estados Unidos, y *a fortiori* la ocupación de cualquier parte mayor del territorio, implica la responsabilidad, que no puede fácilmente eludirse, de la tranquilidad y orden de todo el Archipiélago. Así como los habitantes más respetables de Cuba han llegado á la conclusión de que la única manera de asegurar un porvenir próspero á la isla, es la anexión á los Estados Unidos, parece también que las clases acomodadas de Manila, no creyendo fácil el restablecimiento de la soberanía de España, son favorables á la ocupación permanente de todo el Archipiélago por los Estados Unidos.

Es fácil comprender que la opinión pública americana no se avenga fácilmente á asumir tan grave responsabilidad; pero así como la conquista tiene sus derechos tiene también sus deberes, y una potencia que ha derribado un gobierno civilizado, aunque éste sea imperfecto, está moralmente obligada á no dejar la anarquía en su lugar.

Está muy cierto que según toda probabilidad, los americanos no se han de agitar más que por su interés en esta materia; pero si Manila ha de quedar en su poder, no se comprende cómo pueden promoverse estos intereses tolerando la anarquía fuera de los límites de la propia jurisdicción, con todas las contingencias de que el territorio que haya quedado en las débiles y paralizadas manos de España venga á ser ocupado por alguna potencia más fuerte y más ambiciosa.

Así, pues, la situación en la actualidad, respecto á los Estados Unidos, es la siguiente:

La opinión pública está dividida y vacilante, pero el partido republicano, con alguna excepción quizá, se inclina hacia la anexión, mientras los demócratas, por efecto de la natural gravitación de la política de partido, se inclinan en dirección contraria.

El mismo presidente aparece indeciso, y probablemente preferirá arreglar la cuestión prescindiendo de toda preocupación de partido; pero la constitución de la comisión demuestra cla-

ramente el predominio del partido republicano en sus Consejos, y debe, por tanto, considerarse como signo de su inclinación hacia una política que, si obrara con entera libertad, quizá vacilaría aún en adoptar.

Si fuera verdad que ha resuelto quedarse con algo más que Manila, la lógica de la situación le llevaría probablemente á ocupar en último término todo el Archipiélago.

Se podría abandonar las Filipinas completamente y devolverlas, con ó sin condiciones, á España; pero no es posible coger de ellas el centro y fuente de la autoridad española, y dejar á España la desesperada é impracticable tarea de gobernar lo que queda.»

Termina el artículo insistiendo en la indicación que ha hecho tantas veces, y que por lo visto es lo que más preocupa á los ingleses, que de no quedarse los Estados Unidos con todo el Archipiélago, España, á quien puede servir muy poco lo que se le deje, tratará de enajenarlo, introduciéndose así un nuevo factor en Filipinas, que complicaría gravemente la cuestión desde el punto de vista internacional.

Regreso de tropas

En honor de Deschamps.—Desembarque del pasaje

Coruña 28.—El «Montserrat» trae 41 tripulantes del destruido «Santo Domingo». Dican éstos que los yankees le dispararon 89 granadas el 12 de Julio al medio día.

La tripulación pudo salvarse, pero el buque ardió, efecto de las balas explosivas. El ejército y los voluntarios de Matanzas regalaron al capitán Deschamps una medalla y diplomas conmemorativos á los oficiales del «Montserrat», por haber buqueado el bloqueo y entrado en aquel puerto persiguido por dos cruceros yankees, que le hicieron 19 disparos sin darle ninguno.

Sabido es que el «Montserrat» llevaba 1.500 toneladas de víveres, de los que se carecía en absoluto en Matanzas. Cuando llegó el barco solo había media ración para el día siguiente.

En la mañana de hoy se ha verificado, sin ningún incidente desgraciado, el desembarque del pasaje.

Los soldados graves han pasado al hospital Militar y el resto al Sanatorio de la Cruz Roja y á los cuarteles. Los graves son en número de 60.

Carácter de la expedición

Coruña 28.—Todos los jefes, oficiales y soldados que regresan en el «Montserrat» vienen con carácter de enfermos y no porque con el viaje de esta barco comenzara la repatriación de nuestro ejército, como se suponía.

El general Ceballos

Coruña 28.—El general Ceballos ha salido esta tarde en dirección á Madrid. Le acompaña el conde de Campo-Giro, comandante de Estado Mayor del cuartel general de Molina.

Precauciones sanitarias

Vigo 28.—El «Isla de Luzon» sufrirá una desinfección rigurosísima, habiéndose prohibido además que ninguna embarcación comunique con él.

El «Isla de Luzon» ha sido despachado inmediatamente para el lazareto de San Simón, por haber ocurrido durante la travesía 34 defunciones y venir á su bordo más de cien enfermos graves.

Todas estas precauciones se aumentarían de que se probase haber en el buque enfermos cuyo contagio pudiera ser peligroso.

La incomunicación del vapor durará ocho días.

En el lazareto hay preparado hospedaje para 1.100 personas.

Para los repatriados

Vigo 28.—La postulación realizada en las calles de esta ciudad por la Cruz Roja para socorrer á los repatriados enfermos y heridos, ha producido 3.500 pesetas.

Además el vecindario ha hecho donativos de camas, ropas, aves, vino, jamones y latas de conservas.

El «Alicante»

Coruña 28.—El «Alicante» termina mañana la cuarentena que se le habla impuesto.

Ignórase cuándo saldrá.

En cuanto salgan del lazareto, muchos de los repatriados utilizarán los trenes para marchar á sus pueblos.

Efemérides notables

29 de Agosto de 1334

Nacimiento de Don Pedro el «Cruel»

La tradición popular ha visto siempre en D. Pedro I de Castilla, apellidado el «Cruel» y también el «Justiciero», al monarca que fué más enemigo de los grandes y más defensor de los pequeños. Apenas habrá una aldea en España donde los ancianos, al amor de la lumbre en las veladas de invierno, dejan de referir algunas de las muchísimas anécdotas que ha inventado la rica imaginación del pueblo, para presentar como juez inflexible y recto á su rey más querido. No sorprenderá este fenómeno, si se tiene en cuenta que el pueblo odiaba á la nobleza, por lo que las venganzas del monarca, que recaían por lo general en personas de alta clase, le parecían justicias cuando pesaban sobre aquellos poderosos magnates, acostumbrados á ejercer tiránica dominación.

Los asesinatos de D. Pedro no llegaban á las últimas esferas sociales, con cuyos individuos se relacionaba amistosamente el hijo de Alfonso XI. La poesía, que se alimenta de las tradiciones populares, representó bien pronto al famoso monarca con el carácter de justiciero que le asigna la mayoría de los españoles. En el teatro, desde *El infanzón de Illéscas*, de Lope de Vega, hasta *El zapatero y el Rey*, de Zorrilla, y *El arcobispado de San Gil*, de Marquina, la figura de Pedro I aparece entre los apóstoles del pueblo, como el ideal de un Rey en la Edad Media. Los historiadores pintan á este monarca como la encarnación en el trono del espíritu feroz y sanguinario de una época en que libraban guerra á muerte la aristocracia y la monarquía. El poder real iba arrojando los privilegios de la nobleza, que pretendía resistir hasta el último extremo, y como su fuerza era inmensa, los reyes, para contrarrestarla, procuraban imponerse por el terror.

En 1358 quitó la vida á su hermano Fadrique, y á su vez murió á manos de su hermano Enrique, que había sido proclamado por sus parciales rey de Castilla y León. Cerca del castillo de Montiel se encontraron las tropas de los dos hermanos, y aunque las de D. Pedro pelearon con extraordinario valor, fueron derrotadas. Encerróse el monarca en aquella fortaleza, y sitiado en ella por D. Enrique, á quien acompañaba Duguesclin, entró en tratos con éste para lograr la fuga. El francés, con engaños, le condujo á una tienda, en la que se hallaron frente á frente Pedro y Enrique. Corrió el uno contra el otro, y abrazados cayeron al suelo, quedando encima D. Pedro; pero Duguesclin, pronunciando las célebres palabras *No quito ni pongo rey, pero ayudo á mi señor*, cogió del pie á Pedro y le puso debajo. Entonces Enrique clavó muchas veces su daga en el cuerpo de su hermano, cortándole luego la cabeza, que fué arrojada al camino, y puso el cuerpo entre dos tablas en las almenas del castillo, que se rindió en el mismo día.

Según Ayala, Pedro I era blanco, de buen rostro, autorizado con cierta majestad, sus cabellos rubios y de elevada estatura. Velase en él muestras de osadía y consejo. Su cuerpo no se veía con el trabajo ni el espíritu con ninguna dificultad. De sus amores con doña María Padilla dejó tres hijos: de Juana de Castro tuvo otro hijo; de María González de Henestrosa le nació otro, y otros dos de Isabel, aya de uno de los hijos que había tenido con María Padilla. Según parece dejó el licencioso monarca algunos otros bastardos.

No fué estéril para las Artes el reinado de Pedro I, por cuya orden fué erigido, sobre los restos del palacio que tenían los antiguos reyes musulmanes, el Alcázar de Sevilla, grandioso monumento del arte oriental, al que solo es superior la Alhambra. Es vulgar creencia, que en el pavimento del Alcázar quedó indelible sobre el mármol la sangre de D. Fadrique.

EL EJÉRCITO YANKEE EN CUBA

Referencias de los repatriados

El uniforme

Los repatriados que han llegado á la Coruña, han referido algunos detalles curiosos del ejército norteamericano que ha operado en Cuba.

Casi todos los soldados son mayores de veinticinco años y de complexión muy robusta.

El ejército regular se bate bien y hay excelente espíritu para el combate.

Por pique entre los batallones, batíanse avanzando á pecho descubierto, á ver quien ponía su bandera más adelante.

Hay soldados de los tres colores, blanco, achinado y negro.

En campaña, el uniforme de los generales, jefes y oficiales, es igual al de la tropa, distinguiéndose sólo por las divisas que llevan en los hombros.

El traje de campaña es oscuro, con una blusa de lana análoga á la de nuestros marinos y polainas de tela impermeable.

Para la población el traje es de tela impermeable clara, con bocamangas y cuello verde.

En el sombrero, de castor, la mayoría de ellos llevan el costado izquierdo un cepillo para los dientes, y al frente una escarapela con dos carabinas enlazadas y el número del batallón.

Armamento y alimentación

Por lo general cada soldado lleva en el equipo su tienda de campaña, y una cantimplora llena de vinagre, como preservativo contra el vómito.

El armamento es bueno. Su fusil, parecido al Mauser, solo que carga siete cartuchos en lugar de cinco, de igual calibre y de casquillo de metal blanco. El machetabayoneta, corto como el del Mauser.

Los batallones son muy nutridos, y el número de compañías de cada uno muy superior al de los nuestros.

Decían, al hablar con nuestros oficiales americanos, que no les importaba tener muchas bajas de la gente que traían, porque en su país sobraba mucha.

Su alimentación regular consiste en café por la mañana, dos comidas, refresco con hielo, que les llevan en grandes carros al campamento, y un pan de dos libras.

En los campamentos tienen sus músicas, que desde el toque de diana hasta las nueve de la mañana, y desde el rancho de la tarde hasta las nueve de la noche están tocando.

Servicio de vigilancia

Los centinelas, en el campo, están con sumo cuidado y vigilancia, no permitiéndose distraerse ni fumar; pero cuando prestan servicio dentro de población, es todo lo contrario: fuman, se sientan, charlan y hasta dejan el fusil arrojado á la pared.

Los soldados no pueden entrar donde están los oficiales. Así, por ejemplo, en el paseo de Santiago, donde se había instalado un batallón, pusieron centinelas á la puerta de los cafés, y los soldados solo podían, pidiendo permiso, tomar algún refresco fuera.

Para evitar escándalos y riñas, los generales americanos han dispuesto que los establecimientos de bebidas estuviesen cerrados, á fin de que los soldados no bebiesen alcohol.

Voluntarios y "voluntarias"

Los voluntarios son muy distintos de la tropa regular, tanto por la pelea como por la disciplina y la vida reglamentaria.

Los hay enganchados para cinco, diez y hasta veinte años.

Reciben 500 pesos de entrada y dos pesos diarios en campaña. Este dato es algo exagerado.

Entre los voluntarios, como es sabido, fueron á Santiago hijos de las mejores familias americanas y algunos millonarios.

Hay algunos médicos voluntarios, y con la Cruz Roja fueron á Santiago, al decir de los repatriados, señoras y señoritas de la mejor sociedad americana, muy elegantemente vestidas, y las cuales, en los hospitales y ambulancias, curaban desde el general al último soldado.

Como hay libertad de cultos, hay batallones enteros de católicos, y todos los domingos iban á misa á Santiago.

Servicio sanitario

Los médicos están muy bien pagados, cobrando, por término medio, 400 pesos oro al mes. Pero en esto hay exageración.

Los generales tienen muy simplificada la manera de dar y transmitir las órdenes, así es que son ejecutadas con rapidez matemática.

El tren sanitario es excelente, y para el transporte de los repatriados desde los hospitales hasta los muelles, facilitaron los americanos todos sus coches de ambulancias, que van muy bien acondicionados, tirados por seis mulas y con frenos instantáneos son conducidos y manejados por un solo hombre.

El ejército regular

El ejército regular se batía siempre á vanguardia.

En las marchas van silbando ó tarareando.

Desde que llegaron á Santiago no cesan un día de hacer instrucción del manejo del arma y ejercicio de tiro y de batallón.

Su infantería estaba muy instruida, y uno de sus batallones se distinguía por la rapidez y precisión para hacer las trincheras.

Su actividad y maestría era tal, que al tomar posición en un punto les bastaba media hora para fortificarse.

Caballería tienen poca y mal montada.

Desde Lisboa.

Crisis política.—Los nuevos ministros.—La política colonial.—Inglaterra y las colonias portuguesas.—El verano.—La familia real.—Los servicios de la policía en Lisboa.—Comercio entre España y Portugal.

Los lectores de EL CORREO, por telégrafo, conocen la solución de la crisis porque ha atravesado el partido progresista, que hace poco más de un año rige los destinos públicos de este país, y á cuyo frente se halla el distinguido político Sr. Luciano de Castro. Conocen asimismo la constitución del nuevo gabinete, por lo que en esta carta solo daré, á la ligera, algunos rasgos biográficos de algunos de los que por primera vez han sido llamados á los Consejos de la Corona, y una ligera idea de los motivos origen de la crisis.

Combatido rudemente en el Parlamento el anterior ministro de Hacienda, Federico Rissan, por su gestión financiera y fracasado el empréstito proyectado sobre la renta de Tabacos; combatió á su vez el ministro de Marina por la opinión pública, por haber relevado del cargo de gobernador de Mozambique al mayor del ejército Mouzinho de Albuquerque; enfermo el ministro de Negocios Extranjeros, en lucha abierta el de Guerra con otros compañeros de gabinete, y deseoso de abandonar su puesto el de Obras Públicas, por razones de conveniencia particular; cerradas las Cortes, el Sr. Luciano de Castro, jefe del gobierno, presentó su dimisión y la de todo el ministerio al rey D. Carlos.

Esté, sin oír consulta de personajes políticos, otorgó amplios poderes al Sr. Castro para que reconstituyese el gabinete, y á las veinticuatro horas juraron los nuevos consejeros de la Corona en el palacio de Cintra, donde veranea la familia real. El único que no prestó juramento fué el ministro de Hacienda, que se encuentra en Francia.

Tres son las figuras más salientes del nuevo gobierno, y los tres son jóvenes y por primera vez ministros: José d'Alpoim, de Justicia; Manuel Alfonso Espregueira, de Hacienda, y Eduardo Vilela, de Marina.

José d'Alpoim, hombre de cuarenta años, abogado de fama, periodista brillante y vigoroso, cuyas campañas en «O'Reporter», «Dia», «Correio da Noite» y sobre todo sus correspondencias políticas al popular periódico de Oporto «Primeiro de Janeiro», le han conquistado envidiable reputación en la prensa portuguesa de escritor castizo, valiente y mordaz.

Orador elocuentísimo, sus triunfos parlamentarios, dicen sus biógrafos, lo cuenta, por los discursos que ha pronunciado, y su palabra artística, elegante, vehemente, enérgica y acerada, levanta tempestades en la oposición, que se truncan en aplausos ensordecedores cuando el partido progresista ocupa el poder.

La oración fúnebre que pronunció, cuando la muerte de Gladstone, le valió justísimos elogios de todos los partidos. Cuando ha sido llamado para desempeñar la cartera de Justicia, ocupaba el elevado cargo de procurador general de la Corona.

Su nombramiento de ministro aplaudido unánimemente la magistratura portuguesa. Manuel Alfonso Espregueira, ministro de Hacienda, es un antiguo progresista y hábil parlamentario; hombre de gran ilustración; su libro «Los gastos públicos y la administración financiera del Estado» demuestra su competencia y estudios de la Hacienda de Portugal, y así lo ha revelado en la dirección de la Compañía de ferrocarriles portugueses y en otros cargos públicos. Es ingeniero de la Escuela de París y catedrático de Matemáticas de la Universidad de Coimbra. Se ha declarado enemigo de empréstitos y defensor de introducir grandes economías en todos los ramos de la administración pública.

Eduardo Vilela, ministro de Marina y Ultramar, es interino de Hacienda, es capitán de Ingenieros, y en la Cámara de diputados tiene probados sus méritos y talentos en cuestiones de Hacienda y en las ultramarinas.

Los otros ministros, Elviro Brito, de Obras Públicas, y el coronel José de Sousa Telles, de la Guerra, están muy bien reputados y sus nombramientos han sido bien recibidos por la opinión sensata.

Las cuestiones coloniales se hallan sobre el tapete en Portugal. La política que Portugal sostiene con sus colonias, es un plagio de la que desgraciadamente España ha mantenido con las suyas, con todos sus defectos, sus vicios y corrupciones.

Las colonias portuguesas sólo sirven para enviar los paniguados de los partidos gubernamentales que, por regla general, no son ni buenas ni malas, sino simplemente los más aptos ni los más malos. Así se comprende que los indígenas anden en Mozambique y en otras posesiones siempre levantiscos, y que Portugal tenga que recurrir al empleo de la fuerza para sofocar las intenciones de rebelión, ya que no de independencia, lo que ocasiona el envío de soldados y gastos exorbitantes que desangran el Tesoro.

Con tales antecedentes, no sorprende que Inglaterra tenga fija su codicia en las posesiones portuguesas de África, y que la prensa de Lisboa comente y discuta las miras ambiciosas de Inglaterra, y que el periódico «Bombay Gazette» las exprese de manera en el siguiente suelto:

«En los centros ingleses—según dicho periódico—se dice que Inglaterra está dispuesta á pagar toda la deuda exterior portuguesa, que importa 60 millones de libras esterlinas y recoger todo el papel moneda que circula en Portugal, dando su valor en oro. En compensación, Portugal cederá á Inglaterra todas sus posesiones de la costa oriental de África, incluyendo á Lorena, Marques y Catambo, y además le concederá un puerto para estación carbonífera en una de sus islas del Atlántico, bien sea en la Madera ó en las Azores.»

El periódico inglés, añade, que Alemania se opondrá á ello; pero que se podría vencer esta dificultad, concediendo Inglaterra ventajas á aquella en el Extremo Oriente.»

«El Universal», periódico de Lisboa, al hacerse eco de esta noticia, defiende la venta de Portugal está allí amenazada; pero «O Tempo» y otros colegas, combaten cuanto se merma la integridad del territorio. Otros colegas, en cambio, sostienen que deba servir de enseñanza á Portugal, lo acaecido á España con sus colonias, y que deben dejarse á un lado los idealismos para ser nación práctica, porque á la postre, podría sucederle á los portugueses lo que á los españoles: quedarse sin colonias y sin provechos.»

Este mes y el de Septiembre es la época más triste de Lisboa. Esta capital quédase desierta, y cuantas personas pueden emigrar á los puertos y balnearios. Figuiera, Espinho, Cascaes, Cintra, Estoril, Caldas da Rainha, Granja y otros pintorescos pueblos, se llenan de forasteros.

Paseos, calles y sitios públicos de Lisboa, venso desiertos. Los domingos y días festivos, la capital queda abandonada, pues millares de familias se trasladan á los alrededores de la ciudad, de giras y meriendas.

Las familias aristocráticas veranean en Septiembre en Cascaes, donde la familia real se trasladó al lindo palacio que en esta encantadora villa posee.

En la actualidad la hermosa reina Amelia se halla en Cintra; la reina doña Plácida con el príncipe Alfonso, toma las aguas de Caldas, y el rey se ha instalado ya en Cascaes.

El Ayuntamiento de Madrid pudiera tomar ejemplo de lo bien que se hallan aquí organizados los servicios urbanos; la policía y limpieza de las vías públicas, el excelente empedrado de la misma, el aseo que se observa en los mercados hacen honor á la cultura de un pueblo.

El matadero de reses para el consumo público es un modelo, y después de visitar sus dependencias, da vergüenza compararlo con el de esa corte y villa.

El cuerpo de policía es una institución comparable al de los apolicemen de Londres. Aquí, el que comete la menor falta, es castigado con una fuerte multa. Hace pocas noches unos jóvenes aristócratas que salían alegremente de cenar con varias damiselas y un compatriota nuestro,

EDICION DE LA NOCHE

El desarme general

París 29.—Los periódicos de esta capital aplauden el acto noble, generoso y humanitario del Czar, y no dudan que habrá de reunirse la conferencia para el desarme. Ya se ha recibido la adhesión de algunas potencias al pensamiento; pero es general el escepticismo respecto á los resultados.

Londres 29.—El pensamiento y proposición del Emperador de Rusia ocupan preferentemente á la prensa de esta población, que los elogia, aunque indicando las grandes dificultades con que ha de tropezar en la práctica.

El «Standard» dice que si Rusia abandona su política agresiva se daría un gran paso en el camino deseado.

El «Morning Post» declara que el desarme, convenientemente á Rusia, es imposible para Inglaterra, porque habría de alcanzar á la escuadra cuando llegase el momento de la reorganización.—Fabra.

El batallón de Wad-Rás

Esta mañana ha llegado á Madrid, procedente de Palma de Mallorca, el segundo batallón del regimiento de Wad-Rás.

Los soldados vestían traje de mecánica y los oficiales el ordinario de marcha, llamando la atención dos soldados ciclistas que, montados en sus bicicletas, marchaban detrás de la música.

S. M. la Reina y el Sr. Sagasta que se encontraba en aquel momento en la régia cámara, presenciaron el desfile desde uno de los balcones de Palacio que dan á la Plaza de Oriente, cuando el batallón pasó por dicho punto para dirigirse al cuartel.

Las Compañías hulleras

París 28.—Esta tarde se reunirá en Congreso, en Lens, los delegados mineros de las Compañías hulleras del Norte y del departamento del Paso de Calais, para ocuparse de la situación de los mercados de carbones y de los jornales que actualmente se pagan á los obreros de las citadas Compañías.

Catástrofe en Italia

París 28.—En Foggia (Italia), ocurrió una horrible desgracia.

Sorprendidas 20 personas en el campo por una terrible tempestad, se refugiaron en una casa deshabitada y en estado ruinoso. La violencia del viento y de la lluvia produjo el hundimiento del edificio, pareciendo entre los escombros 18 personas, escapando de la muerte solo una mujer y un niño de poca edad.

Naufragio

París 28.—Se ha confirmado la pérdida del vapor norte-americano «Stieken Chief» y la muerte de 40 de sus tripulantes.

El ejército ruso

París 29.—El Emperador de Rusia ha dirigido una carta al gran duque Wladimir después de las maniobras militares, haciendo constar el brillante estado en que se encuentra el ejército á la altura de las exigencias de la época.

Visitas reales

París 29.—En el próximo mes de Septiembre visitarán al príncipe de Bulgaria los reyes de Grecia y de Rumanía. Atribúyese interés político á estas visitas.

MERRIT

agregado á la comision de París

París 29.—Un despacho de Manila, que publica The Times, dice que el general Merrit ha recibido orden de mar-

char á París para tomar parte en los trabajos de la comision de la paz.

Balance del Día

El Sr. Sagasta manifestó esta mañana, á su salida de Palacio, que el Gobierno tenía ya noticia oficial de los individuos nombrados por Mr. MacKinley para formar parte de la comision de París.

Dichos comisionados son los mismos cuyos nombres anticiparon los telegramas particulares; esto es, los Sres. Day, Davis, Frye, White y Whitelaw Reid.

Segun el corresponsal del Times en Nueva-York, Mr. Whitelaw Reid es, como los senadores Davis y Frye, partidario de la anexión de Filipinas.

La New York Tribune que él dirige é inspira, predica desde hace algunas semanas el nuevo evangelio de la expansión imperial. Resulta, pues, que la mayoría de la comision es favorable á la política anexionista, y aunque tengan que sujetarse á las instrucciones del President, su elección parece significar que ésta ha resuelto quedarse con algo más que Manila, en opinión del mismo corresponsal.

Mr. Reid llevará á las deliberaciones de la comision la experiencia diplomática adquirida en el tiempo que representó á los Estados-Unidos en París.

También le prestará el concurso de sus notables dotes, que le hubieran servido á formar parte del ministerio ó á ser embajador en Inglaterra, sin la enconada oposición de algunos senadores de su propio partido.

Su nombramiento, como el de mister White, dice que ha sido aconsejado por el secretario Day.

En cuanto á Mr. White, es de notar, que aunque solo nominalmente, pues no hace política activa, figura en el partido demócrata, y al nombrarle se ha tenido en cuenta su especial conocimiento del Código de la Luisiana, que es de origen latino, y el profesar la religión católica, cuyos intereses ha defendido constantemente monseñor Ireland cerca de Mac Kinley.

Respecto á Mr. Day, dice el corresponsal citado que la moderación de su carácter será de utilidad en la comision, por no ser esa la cualidad que distingue principalmente á sus colegas.

El señor ministro de Ultramar ha recibido esta mañana un telegrama de Génova, anunciándole la llegada á aquel puerto de los magistrados que

componían la Audiencia de Ponce, y del registrador de la Propiedad.

Parece que al entrar los americanos en la plaza los hicieron prisioneros, dejándoles, sin embargo, en libertad de regresar á España, autorización de que los citados funcionarios hicieron uso, embarcándose en el primer vapor que salía para Europa.

Con referencia á noticias particulares, se ha dicho que había salido de Santiago otro vapor con tropas y que quedaban solo en aquella plaza 3.000 soldados por repatriar.

Esta tarde, á las seis y media, se han reunido los ministros en Consejo. Segun han manifestado al entrar en la Presidencia, el principal objeto de esta reunion será el nombramiento de la comision de París.

El Sr. Puigcarré dijo que llevaba algunos datos relacionados con la formación del catastro para consultarlos con el ministro de la Guerra, con objeto de dar colocación á muchos de los oficiales que regresen de Ultramar.

El ministro de la Guerra dijo que había recibido un telegrama de Filipinas, en el cual se hacen algunas consultas relacionadas con la organización de la Academia preparatoria militar del Archipiélago, y con la situación de los alumnos de dicha Academia.

Añadió el general Correa que también llevaba una propuesta de recompensa.

El Consejo se ocupará además de las medidas que se están adoptando con motivo de la próxima llegada de tres nuevos vapores con soldados de la guarnición de Santiago.

Mañana regresará de Avila el ministro de la Gobernación.

Los fondos en baja, creyéndose que quizás influya en esto la proximidad de la liquidación de fin de mes.

Charada

En el río Manzanares y en la prima dos verás lavando todos los lunes á la mujer de Colás.

Lleva un cuatro tres con vino además de la comida; pero nadie lo dos cuarta, porque á ninguno convida. Antes tenía una tienda; pero la dió por gastar, vino la un dos terci: cuarta, y la tuvo que cerrar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: BA JE ZA

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce de la tarde, 33° sobre 0. A las cuatro, 23° sobre 0.

La máxima fué de 34° sobre 0. La mínima de 14° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 29 DE AGOSTO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

	Día 27	Día 29	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	57 70	56 80	- 1 10
E 25 000.....	57 85	56 75	- 1 10
D 12 500.....	57 85	56 75	- 1 10
C 5 000.....	59 70	58 80	- 0 90
B 2 500.....	61 00	60 90	- 0 10
A 500.....	61 90	61 50	- 0 40
G y H 100 y 200.....	59 50	58 50	- 1 00
En diferentes series	61 70	60 00	- 1 70
Fin mes.....	57 50	56 40	- 1 10
Fin próximo.....	57 40	56 00	- 1 40
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	67 50	66 60	- 0 90
E 12.000.....	67 50	66 60	- 0 90
D 6.000.....	67 50	66 65	- 0 85
C 4.000.....	67 50	66 60	- 0 90
B 2.000.....	67 50	66 65	- 0 85
A 1.000.....	67 75	66 65	- 1 10
G y H 100 y 200.....	68 25	67 25	- 1 00
En diferentes series	67 50	66 60	- 0 90
Partidas de 50.000	67 70		
id. de 100 000.....	67 60		
Fin mes.....	67 70		
Fin próximo.....	67 70		
4 0/0 amortizab.			
Serie B de 25 000 p.	67 00		
D 12 500.....	66 00		
C 5 000.....	67 15	66 50	- 0 65
B 2 500.....	68 00	66 50	- 1 50
A 500.....	68 00	67 00	- 1 00
En diferentes series	67 25		
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97			
Serie A de 500 ptas.	101 70		
B de 5 000.....			
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	87 75	86 90	- 0 85
Id. hasta 10.000 pts.	87 75	86 00	- 1 75
Ultramar			
Billetes Cuba 1886.....	69 00	68 00	- 1 00
Id. hasta 10.000 pts.	69 00	68 00	- 1 00
Billetes Cuba 1890.....	53 00	51 00	- 2 00
Id. hasta 10.000 pts.	52 90	50 90	- 2 00
Ob. Filipinas 6 0/0.....	71 25	70 00	- 1 25
Id. hasta 10.000 pts.	70 50		
Bancos y Socied.			
Acciones B. España			
Id. B. Hipotecario.....			
Cédulas id. 5 0/0.....	107 00		
Cédulas id. 4 0/0.....			
Oblig. id. 5 0/0.....			
Banco Castilla.....			
Ac. C. de Tabacos.....	222 00		

Cambios sobre el extranjero

PARIS
A la vista, 64'00 por 100 beneficio papel.
A 8 dias vista, 60'00 por 100 idem.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 41'67 ptas
A 8 dias vista, idem, 00'00.
A 60 dias vista, idem, 00'00.
A 90 dias fecha, idem, 00'00.

París 29 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 41'85.
Aspecto de la Bolsa
Siguen en descenso los cambios de los efectos públicos.

En la Deuda perpétua exterior la baja ha sido de más de un entero, si bien en último término solo representa 90 céntimos, esto es, el sábado quedó al contado á 67'50 en operaciones de partida, y esta tarde ha girado de 68'75 á 40, terminando á 68'60.

De París viene cotizada esta Deuda á 41'85.

En el 4 por 100 interior la baja también ha sido de más de un entero; el último día quedó como corriente el cambio de 57'70, y hoy solo ha alcanzado las cotizaciones de 56'75 á 56'60 al contado; de 56'50 á 56'40 á fin de este mes, y de 56'30 á 56 por 100 á fin del próximo.

El amortizable con muy pocas operaciones y con parecido descenso.

Estos datos vienen á indicar, como exponíamos en la semana anterior, que la contratación de Bolsa no tiene en estos mo-

mentos la consistencia y solidez que parecía anunciar la brusca é importante alza de los primeros días del mes.

Se ve indecision en las operaciones y deseo de realizar aprovechando la altura de los cambios; y esto contribuye á la flaqueza de las cotizaciones en estos dias, y á que el mercado presente aspecto de retraimiento y de poca firmeza.

También las obligaciones de Aduanas han perdido de 80 á 90 céntimos, pues se han hecho á 87 por 100 y 89'90.

Baja de un entero en los billetes de Cuba de 1886, y de dos en los de 1890.

Las obligaciones de Filipinas con la baja de 1'25 por 100.

No se han cotizado las acciones del Banco de España.

Las de Tabacos se señalan á 223 por 100. El beneficio de los francos se ha cotizado á 64 por 100, y las libras esterlinas á 41'67 pesetas en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa
A las cinco.—No se hacen operaciones ni se conocen cambios del 4 por 100 interior en operaciones á fecha.

Bolsa de Barcelona.
Barcelona 29 (3'41 tarde).
Interior, 4 por 100, 56'35.—Exterior, 3 por 100, 67'00.—Amortizable, 4 por 100, 68'00.—Cubas, 1886, 00'00.—Cubas, 1890, 51'00.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 69'00.—Nortes, 24'50.—Colonial, 00'00.—Francia, 23'90.—Orense, 0'00.—Arnd.

De la Agencia Fabra
París 27.—Exterior español, 41'85.—3 por 100 francés, 103'77.
Londres 27.—Exterior español, 42'00.

Cultos

Santo de mañana.—Sant: Rosa de Lima, Santa Gaudencia y San Félix.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Morlans, y por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia y después de la estación y el rosario, será orador el Sr. Gonzalez Reyes.

En el oratorio del Espíritu Santo continúa la novena á San Agustín, rezándose á las seis de la tarde, después del rosario.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular, como todos los martes.

En la iglesia Pontificia de San Miguel continúa la devoción de los trece martes á San Antonio; á las ocho y media se expondrá su Divina Majestad, y se celebrará misa de Comunión; después se hará el ejercicio correspondiente, terminándose con bendición y reserva.

Visita de la Córte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras, de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en el oratorio del Olivar.

Funciones para mañana

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.ª serie.—32 función de abono.—T. par.—Un ballo in maschera.—Intermedios en el jardin por la banda del Hotelpico.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—Sin comerlo ni beberlo.—Un chico en grande.—A las 10 3/4.—La chiquita de Najera.—A las 12.—La estatua de D. Gonzalo.

ELDORADO.—A las 9.—El cabo primero.—A las 10.—El sueño de una noche de verano.—A las 11.—La republica de Chamaba.—A las 11 3/4.—La batalla de Tetuan.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Compañía internacional, gimnástica, acrobática y ecuestre.—Estreno de nuevas é interesantes vistas en el Wargraph y una corrida de toros completa, actuando de maldadores Mazzantini y Reverse con sus correspondientes cuadrillas.

IMPRENTA DE EL CORREO

Avenelles prosiguió:

—El rey se encuentra en todo el vigor de la edad madura, y para arrancarle el trono será necesario precipitarlo de él. ¿Quién se atreverá á cometer semejante violencia? Los reyes son divinos, y tan solo Dios tiene derecho sobre ellos! ¡Ah! si por un incidente cualquiera, por una enfermedad imprevista ó un atentado privado perdiese la vida el rey y fuese á parar la tutela del rey niño á las manos de los insolentes que nos oprimen, atacaríamos á esa tutela y no á la dignidad real; atacaríamos á los Guisas y no á Francisco II.

Entonces sería laudable la guerra civil, sagrada la rebelion, y yo os gritaría antes que nadie: ¡A las armas! Esta energía, hija de la tiutiez, llenó de admiración á la asamblea, y nuevas muestras de aprobación vinieron á acompañar al valor del timorato Avenelles.

—¡Ah!—dijo en voz baja La Renaudie á Gabriel.—Siento haberos traido aquí, porque debéis tenernos listina.

Paro Gabriel estaba bastante pensativo, y decía para sí:

—No les puedo reprochar su debilidad, porque se parece á la mia. Yo contaba con ellos, y cualquiera diria que ellos cuentan conmigo.

—¿Y qué es lo que debemos hacer, segun vuestro modo de ver las cosas?—le dijo La Renaudie al abogado, que estaba orgulloso con su triunfo.

—Continuar en los límites de la legalidad y esperar—contestó el abogado con decision.—Anne Duburgo, Enrique Dufaur y otros tres amigos nuestros del Parlamento, han sido presos; pero ¿quién nos dice que se atreverán ni aun siquiera á acusarnos, cuanto ni menos á condenarnos? Creo

que si nosotros nos valemos de medios violentos, autorizaremos al poder para que haga lo mismo. ¿Y quién sabe si de nuestra inacción puede emanar justamente la salvacion de las victimas?

Tengamos la calma que da la fuerza y la dignidad que inspira el derecho; dejemos á un lado las faltas de nuestros perseguidores, y aguardemos. Cuando vean nuestra moderación y firmeza, se mirarán muy bien antes de declararnos la guerra, así como yo os ruego, amigos y hermanos míos, que lo reflexionéis bien antes de dar principio á las represalias.

Avenelles calló, y los aplausos empezaron de nuevo.

El abogado, envanecido con su victoria, no quiso que quedase la menor duda, y en su consecuencia dijo:

—Que levanten la mano los que piensan como yo.

La mayor parte levantaron la mano para manifestar á Avenelles que su opinión era la de casi toda la asamblea.

—¡Conque es decir que quedamos...?—preguntó Avenelle.

—En nada por ahora—dijo interrumpiéndole Castelnau.

—Es decir, que se deja para mejor tiempo el acudir á medios extremos—prosiguió Avenelles mirando con indignacion al que le habia interrumpido.

El ministro David propuso que se cantase otro salmo para pedirle á Dios que fuesen puestos en libertad los pobres presos.

—¡Vámonos!—le dijo La Renaudie á Gabriel—todo esto me está causando indignacion é ira. Esta gente no sabe más que cantar; y si en algo se conoce que son sediciosos, es en sus salmos.

de derecho y equidad, tenemos que determinar la conducta que debe seguir el partido de la reforma. ¿Tendremos aún paciencia ó nos determinaremos á obrar? Y en este caso, ¿qué es lo que debemos hacer? Estas son las cuestiones que hay precision de sentar y resolver con arreglo á lo que nos dicte nuestra conciencia. Ya veis que nuestros perseguidores hablan nada menos que de inmolarnos á todos para borrarlos del libro de la vida, como pudiera borrarse una palabra mal escrita. ¿Esperaremos con docilidad el golpe mortal? ó supuesto que los mismos que deben proteger la justicia y las leyes son los que las infringen, ¿trataremos de hacernos justicia á nosotros mismos, sustituyendo momentáneamente la fuerza á la ley....? A vosotros os toca responder.

La Renaudie hizo una pausa como para dar tiempo á que quedase consignado en todos los ánimos el temible dilema, y luego continuó como queriendo aclarar la cuestión y apresurar el desenlace:

—Todos sabemos, por desgracia, que el partido de la reforma está dividido en dos bandos, esto es, el de la nobleza y el de Génova; pero delante del enemigo comun, no debe haber más que un corazon y una voluntad. Los miembros de una y otra fraccion están en el caso de manifestar su pensamiento y de proponer los medios que crean más convenientes, en la inteligencia que se adoptará el que tenga más probabilidades de buen resultado, venga de donde viniere. Hablad, pues, amigos y hermanos, con entera libertad y confianza.

Al discurso de La Renaudie siguió bastante tiempo de indecision; pues

lo que faltaba á los que estaban allí reunidos, era precisamente confianza y libertad.

A pesar de la indignacion que fermentaba en todos los corazones, el trono conservaba demasiado prestigio para que los reformados, novicios en el arte de conspirar, se atreviesen á manifestar desde luego y á las claras sus ideas, diciendo que era preciso acudir á las armas. Lo que es en masa tenían decision y entusiasmo; pero particularmente, todos retrocedían ante la responsabilidad que podria sobrevenir á los que lo propusiesen; todos estaban prontos á seguir el movimiento, pero ninguno se atrevía á impulsarlo.

Además, desconfiaban los unos de los otros, segun habia dicho La Renaudie; ninguno de los dos partidos veia á otro con confianza; y su objeto era muy distinto para que fuesen á mirar con indiferencia el camino que debían escoger y los que los debían seguir.

En efecto, el partido de Génova se inclinaba, aunque en secreto, á la república, y el de la nobleza á un cambio de dinastía únicamente.

Las formas electivas del calvinismo y el principio de igualdad que por todas partes iba sentando la nueva iglesia, conducían directamente al sistema republicano con las condiciones adoptadas por los cantones suizos; pero la nobleza no queria ir tan lejos, contentándose, de acuerdo con la reina Isabel de Inglaterra, con daponer á Enrique II, reemplazándolo con un rey calvinista, habiéndolo, aunque no abiertamente, del príncipe de Condé.

Véase, pues, cómo era difícil hacer que dos elementos tan opuestos entre sí concurriesen á una misma obra.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Postal Plaza de la Independencia, 2. Telefónicos Explosivos. MADRID. Teléfonos Número 398.

PREPARACION MILITAR. Academia especial de D. SIXTO DE LACALLE. Pidanse reglamentos donde consten los nombres de 241 alumnos ingresados en las del Ejército desde su fundación hace doce años. Ninguna Academia de Madrid ni provincias ha alcanzado igual número de plazas. Ingresaron todos los internos presentados en la última convocatoria. No se prepara para otras carreras. Madrid. Calle del Prado, núm. 11, pral.

GOUDRON GUYOT. ALQUITRAN GUYOT. Licor concentrado y dosificado.

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarras de la vejiga y en las afecciones de las mucosas. El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con el la bebida más higiénica y preservadora. El licor frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida. El Goudron Guyot AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores. Véase por menor, en las principales farmacias. Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Torcomon, 10, rue Jacob, en París.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París. Dedicación antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Aguetas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres del estómago, vándencia al síncope). B. Perlas de Hoffman de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos). C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas). D. Perlas de Benzoína de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. Jaquecas, neuralgias faciales, cefalalgias, lumbagos). Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Torcomon, 10, rue Jacob, en París.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Maraion. Abogados del Ilustre Colegio de esta corte. Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1892.—10 pesetas en rústica y 2 elgadamente encuadernada.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES. Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pts. rústica y 19 encuadernada. La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

NUBIAN. BETUN IMPERMEABLE en botellas. Da un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo. BETUN en cajas de hojaldrada. Producto adoptado por los ejércitos ingleses. PASTA MATE para cabrito y becerro mate. Verdadero producto inglés.—Grasa rusa para calzado de caza.—Metal Polish para conservar y pulimentar toda clase de metales. Venta en las zapaterías.—Fábrica en Londres.

LOS GRANDES ESPECIFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio! Curan los catarrros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican el expectoración y abren el apetito.—10 pías. caja. ANTINEURVICO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Bovin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. PARA CURAR EL OIDO.—El Acetate Neuteri cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oido, limpia el conducto, disuelve el ocerumen, y hace más sensible el oido á las notas de la voz.—4 pesetas. VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el antioleorrágico tel. Contra la sífilis, el Antisifilítico couper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos! Venta: Madrid, M. García, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascaso, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 35; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 32; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 1; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengochea, 5; Soria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33 y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al DR. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. de S. de E. de España. Tres salidas semanales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico. y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor ALFONSO XIII saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

Línea de Filipinas. Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Cuyahue y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Siam, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Yokohama. Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á sean los días 20 Marzo, 20 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 15 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 4 Diciembre de 1893, y de Manila cada cuatro sábados á sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1893. El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el 10 de Septiembre.

Línea de Buenos-Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. Línea de Fernando Poo. Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. SERVICIOS DE AFRICA. LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Maragan. SERVICIO DE TANGER. El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año. For una estación particular... 800. For una estación para fines urbanos y para todos los teléfonos de la misma... 600. For una estación de uso público... 1.000. For un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75. For un ídem para comunicar solo con el aparato principal... 75. For un ídem para comunicar solo con la Central y un comutador... 60. For un comutador con cuatro direcciones... 60. For cada otra dirección... 75. For un comutador de dos direcciones... 4. For un ídem (al año)... 16.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, delgadez de los niños, etc. Descartar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc. Mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, con un buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla. Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello del gobierno francés.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

POLVOS DENTÍFRICOS Y VERDADERA AGUA DE BOTOT

Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CURACION CIERTA

JARABE HENRY MURE. Buen efecto demostrado por 10 años de experiencias en los Hospitales de París para la curación de epilepsia, histerismo, halle de San Vito, enfermedades del cerebro y de la médula espinal, diabetes azucarada, convulsiones, vértigos, crisis nerviosas, jaquecas, desvanecimientos, congestiones cerebrales, insomnios, espartimotos. Envío gratuito de un folleto muy interesante. HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia). Remueve las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. 6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8. Teléfono 517.

Gabriel observó con pesar, así que La Renaudie concluyó su discurso, que los dos partidos casi enemigos se miraban con desconfianza, sin cuidarse, al parecer, de sacar las deducciones de las premisas sentadas contra la osadía. Despues de haber pasado uno ó dos minutos en medio de un confuso murmullo, sin atreverse á salir ninguno de aquella dolorosa indecisión, y de haberse preguntado á sí mismo La Renaudie, si con su brusca sinceridad habría destruido involuntariamente el efecto que causó la narración de Nicolás Duval; pero puesto ya en ese camino quiso arriesgar el todo por el todo, y dirigiéndose á un hombracillo flaco y raquítico, de espesas cejas y rostro bilioso, que se hallaba en un grupo inmediato á él, le dijo: —Lignieres, ¿por qué no habláis á nuestros hermanos diciéndoles vuestro modo de pensar? —Una vez que así lo queréis—le contestó el hombracillo inflamado—se los ojos, hablaré; pero sin ocultar ni disminuir nada. —Sí, sí; estáis entre amigos—añadió La Renaudie. En tanto que Lignieres subía á la tribuna, el baron le dijo á Gabriel al oído: —Sé que me valgo de un medio peligroso, porque Lignieres es un hombre fanático, no sé si de buena ó de mala fé, que lleva las cosas al extremo y excita más repugnancia que simpatía; pero no importa. Es preciso saber á toda costa á qué atenernos, ¿no es cierto? —Sí, que salga la verdad de todos esos corazones cerrados hasta ahora,—dijo Gabriel.

—Descuidad, que Lignieres no les dejará dormir con sus doctrinas genovesas—contestó La Renaudie. El orador, en efecto, principió con un ex-abrupto. —La ley acaba de ser hollada—dijo él:—¿qué debemos, pues, apelar si no á la fuerza? Preguntáis qué es lo que conviene hacer, y yo os respondo que esto. Y enseñó una medalla de plata, levantándola en alto. —Esta medalla es más elocuente que mis palabras; y como habrá algunos que no podrán verla bien por la distancia, voy á decir lo que representa. Es una espada que troncha un lirio, cuyo tallo se inclina y cae, y junto hay un cetro y una corona rodando por el suelo. Y como si temiese que no le hubieran comprendido bien, añadió: —Las medallas sirven ordinariamente para recordar hechos realizados; que sirva esta para pronosticar un hecho que aún no se ha verificado! Esto es lo que tenía que decir. ¡Había dicho bastante! Así es que se retiró en medio de los aplausos de una parte, aunque corta, de la reunion, y los murmullos del mayor número de los concurrentes. Pero el sentimiento que generalmente reinaba era el asombro. —Vamos—dijo La Renaudie en voz baja á Gabriel—esta cuerda no vibra entre nosotros; toquemos otra. —Señor baron de Castelnaud—prosiguió en alta voz, dirigiéndose á un joven elegante y pensativo, que se apoyaba contra la pared á diez pasos de él—señor de Castelnaud, ¿qué teneis que decir? —Quizá nada tendría que hablar; pero ya que se me pregunta, contestaré.

—Hablad, pues—le dijo La Renaudie. Y luego, inclinándose al oido de Gabriel, añadió: —Este pertenece al partido de los nobles, y debéis hablarle visto en el Louvre el día que tragistais la noticia de la toma de Calais. Castelnaud es franco, leal y valiente; es regular que enarbore su bandera con tanta osadía como Lignieres, y ya veremos si le acogen mejor que á él. Castelnaud se subió en una de las gradas de la tribuna, y desde allí habló. —Voy á empezar repitiendo lo mismo que han dicho los oradores que me han precedido en el uso de la palabra. Se nos ha lacerado de un modo infame, y debemos herirles por los mismos filos. ¡Proclamemos entre las naciones la guerra que se nos hace en el Parlamento entre los ropones colorados!... En cuanto á lo demás, no estoy conforme con lo que ha manifestado el señor de Lignieres. Tambien debo yo enseñar una medalla, pero es distinta, miradla: desde lejos se parece á los escudos ó monedas que llevamos en nuestros bolsillos, porque representa la efigie de un rey coronado; pero en vez de Henricus II, rex Gallie, en esta dice: Ludovicus XIII, rex Gallie (1). He dicho. El baron de Castelnaud bajó de aquel sitio con la frente erguida, y como no se podía aludir de un modo más terminante al príncipe Luis de Condé, los que habían aplaudido á Lignieres empezaron á murmurar, en tanto que los que habían murmurado se pusieron á aplaudir.

Pero la generalidad permaneció inmóvil y en silencio entre una y otra minoría. —Pues entonces, ¿qué quieren?—le preguntó Gabriel á La Renaudie. —¡Es probable que nada quieran!—le contestó el baron. En aquel momento pidió la palabra el abogado Avenelles, y La Renaudie prosiguió: —Siempre que vengo á París, me hospedo en casa de Avenelles, hombre honrado y entendido, pero demasiado prudente, por no decir tímido. Su dictamen hará fuerza de ley. Apenas empezó á hablar Avenelles, demostró la verdad de lo que decía La Renaudie, pues se explicó en los términos siguientes: —Se acaban de pronunciar discursos, no solo llenos de animación, sino de osadía; pero ha llegado ya el momento oportuno de pronunciarlos! No es esto andar con demasiada celeridad? Se nos dice que el objeto que nos proponamos alcanzar es muy elevado; pero no se nos habla de los medios que debemos emplear para conseguirlo, porque son criminales. Demasiado siento la persecucion que se nos hace; pero teniendo, como tenemos, tantas preocupaciones que vencer, ¿hemos de ir á arrojar sobre la causa reformada un odioso asesinato? Si; de un asesinato, pues no tenéis otro medio para conseguir el fin que os proponéis. Avenelles tuvo que interrumpir su discurso, porque los aplausos de casi todos los concurrentes no le dejaban seguir. —¿Qué os decía yo?—murmuraba La Renaudie en voz baja.—Ese abogado es el verdadero órgano de sus sentimientos.

(1) Estas dos curiosas y extrañas medallas existen aún en el gabinete de medallas.